



一九九年的秋天，開始了高雄、民雄兩地跑的進修生活...

九二一記憶

◎蔡建樹

說，入學雖已不是新鮮人，但重做馮婦再當學生，卻是奢侈的享受...

是否就只會是疑問句而非肯定句了。回想那天，因為學校位處斷層帶...

門而出。後來，總算是在反覆的斷訊與撥號中，終於確認家人都平安無事...

【國境之西·大膽口月系列】

憶大膽

◎余世仁

32年了，「大膽島」這個名字，已快是記憶陌生的地方...

2000ml的汽水瓶割掉一半，一次乾杯。這種喝法，保證不用幾杯...

腺素褪去，其實累極，此時為了令弟兄們放鬆休息，會允許他們運補完後...

愛的節律器 ◎蔡忠修 好吵的人間，偶爾也想遠離紅塵...

毋忘在金山，重返榮耀 ◎劍梅 這天是本學期期末考的日子，比起我擔任大專專考的監考官...



大膽醫院。(林啓瑞提供)

施老師遺願後繼有人

◎張博智

新書發表會前接獲一則訊息來自花師圖書館博義兄轉告陳大姐的電話...

在座談會上，聽幾位師長談花師併入東華的來龍去脈、起伏跌宕...

各地各單位來送別的有情人，當然也遇見花師不少師長，諸如吳家堂院長、林嵩山老師等人...

貿易戰協商失利 中方加強改革

陸學者：美國態度倨傲 大陸將面臨投降或抗戰

中美貿易戰協商失利後，中國政府表示，中國對中美貿易戰的態度可能更「倨傲不恭」，中國可能面臨「投降或抗戰」的選擇，但中國政府做的是加速改革及對日本和歐盟更開放。

華中科技大學經濟學院國際經濟與貿易系教授陳波告訴中央社記者，美國貿易代表署（USTR）對中國貿易政策採取「強硬」態度，因為若越來越多的國家按照美國標準從事貿易，中國如果不同意這些標準，就會被孤立。

他認為，儘管中國還沒有到必須全盤接受美方條件的地步，但談判餘地越來越少，會面臨「投降或抗戰」的選擇。

陳波說，中國現在能做的，首先是在「貿易戰雙方已經撕破臉」的情況下，保持政府的中立和低價的採購，特別是讓雙方政府的溫和派人保持溝通。

但光是依靠雙方接觸和期待美國轉變並不實際，他認為，關鍵仍在於中國要加速自身的開放。

除了中國國內有關智慧財產權保護、市場准入、金融開放的各種市場改革，要持續落實之外，他認為也必須爭取區域型的自貿協定，「盡量滿足歐盟和日美的要求，做更大規模的開放」。

儘管形勢對中方不利，陳波仍認為，

美國貿易戰協商失利後，中國政府表示，中國對中美貿易戰的態度可能更「倨傲不恭」，中國可能面臨「投降或抗戰」的選擇，但中國政府做的是加速改革及對日本和歐盟更開放。

華中科技大學經濟學院國際經濟與貿易系教授陳波告訴中央社記者，美國貿易代表署（USTR）對中國貿易政策採取「強硬」態度，因為若越來越多的國家按照美國標準從事貿易，中國如果不同意這些標準，就會被孤立。

他認為，儘管中國還沒有到必須全盤接受美方條件的地步，但談判餘地越來越少，會面臨「投降或抗戰」的選擇。

陳波說，中國現在能做的，首先是在「貿易戰雙方已經撕破臉」的情況下，保持政府的中立和低價的採購，特別是讓雙方政府的溫和派人保持溝通。

但光是依靠雙方接觸和期待美國轉變並不實際，他認為，關鍵仍在於中國要加速自身的開放。

除了中國國內有關智慧財產權保護、市場准入、金融開放的各種市場改革，要持續落實之外，他認為也必須爭取區域型的自貿協定，「盡量滿足歐盟和日美的要求，做更大規模的開放」。

儘管形勢對中方不利，陳波仍認為，

粵深港高鐵通車 落實大灣區理念

粵深港高鐵已於9月23日投入服務，連同預定稍後通車的港珠澳大橋、粵港澳大灣區規畫已經有了必須的交通基礎，下一步就具體推動內容。

所謂的大灣區規畫，是中國大灣區在經濟上的共同融合發展。

2016年，大陸方面發表的「中華人民共和國國民經濟和社會發展第十三個五年規畫綱要」（十三五規畫）提出了這個發展概念。

它指出，支持加快前海、南沙、橫琴等粵港澳合作平台建設；支持港珠澳在泛珠三角區域合作中發揮重要作用；推動粵港澳大灣區建設的表述，為香港與大陸的合作創造更大的空間。

2017年3月，中國國務院總理李克強在第十二屆全國人大五次會議上發表政府工作報告，正式推出大灣區概念，內容是推動大陸與港澳深度合作，研究和制定粵港澳大灣區發展規畫，以港澳的獨特優勢，提升大陸的經濟發展。

香港中文大學助理教授胡榮表示，中國進一步應該提高國內產業的競爭力及開發國內和其他非美國市場。

以中國經濟規模而言，柔軟度不容小覷，加強與其他國家的經濟活動，及一些有利於自身經濟發展的改革，都將影響這場貿易戰的最終結果。

中美之前就貿易戰議題已進行了4次貿易磋商，但BBC報導指出，中國現在這種「你打你的，我打我的」應對策略背後，折衷在多次談判無果後，或許放棄再與美國政府進行談判。

中國近日發布「關於中美經貿摩擦的事實與中方立場」白皮書，以專門章節闡述「現任美國政府背信棄義」，指美國政府在雙邊經貿談判中「出爾反爾，不守承諾」。

（中央社）

粵深港高鐵路線 落實大灣區理念

粵深港高鐵路線已於9月23日投入服務，連同預定稍後通車的港珠澳大橋、粵港澳大灣區規畫已經有了必須的交通基礎，下一步就具體推動內容。

所謂的大灣區規畫，是中國大灣區在經濟上的共同融合發展。

2016年，大陸方面發表的「中華人民共和國國民經濟和社會發展第十三個五年規畫綱要」（十三五規畫）提出了這個發展概念。

它指出，支持加快前海、南沙、橫琴等粵港澳合作平台建設；支持港珠澳在泛珠三角區域合作中發揮重要作用；推動粵港澳大灣區建設的表述，為香港與大陸的合作創造更大的空間。

2017年3月，中國國務院總理李克強在第十二屆全國人大五次會議上發表政府工作報告，正式推出大灣區概念，內容是推動大陸與港澳深度合作，研究和制定粵港澳大灣區發展規畫，以港澳的獨特優勢，提升大陸的經濟發展。

香港中文大學助理教授胡榮表示，中國進一步應該提高國內產業的競爭力及開發國內和其他非美國市場。

以中國經濟規模而言，柔軟度不容小覷，加強與其他國家的經濟活動，及一些有利於自身經濟發展的改革，都將影響這場貿易戰的最終結果。

中美之前就貿易戰議題已進行了4次貿易磋商，但BBC報導指出，中國現在這種「你打你的，我打我的」應對策略背後，折衷在多次談判無果後，或許放棄再與美國政府進行談判。

中國近日發布「關於中美經貿摩擦的事實與中方立場」白皮書，以專門章節闡述「現任美國政府背信棄義」，指美國政府在雙邊經貿談判中「出爾反爾，不守承諾」。

（中央社）

大陸民間組織「原野計劃」 希望透過公平貿易找回農村活力

2018年與商業品牌Charles & Philip Shanghai合作，將雲南霧里村村民的彩色織布，化成女鞋的鞋面。

（中央社）

大陸訊息

大陸民間組織「原野計劃」希望透過公平貿易找回農村活力，2018年與商業品牌Charles & Philip Shanghai合作，將雲南霧里村村民的彩色織布，化成女鞋的鞋面。

（中央社）

一句最鼓勵我的話

多年五〇一 吳育群

太陽已經升起，陽光將家裡的田地變成金黃色，炎熱的太陽和雪白的雲，豐富了湛藍的天空。房間裡的我，已從睡夢中醒來。在去學校的路上，我看到騎腳踏車的人在練習，這些是要去騎花東的人，所以他們每天全部人都滿頭大汗，可憐的老師都會跟他們說：「還有一趟，加油一點，你們這樣到時候去台東就騎不完。」這讓我想到上次的田徑比賽。

那一次比賽前，大家做了很多練習，雖然我比較想跑步，但是老師叫我我去練鉛球，看著其他人，有時要去練跑步，有時要去練跳高或是跳遠，每個人至少都有兩項要練，甚至有三項，可是我卻只有鉛球，別人要練著去練另外一項時，就只有我在同一個地方，心裡總是想：「好無聊，為什麼我只有這一項？」每當這種時候，就開始有放棄的念頭：「回家和爸爸說，爸爸回答：『想想跑跑，你又不跑，說不定老師對你的鉛球期望很高。』」這些話，讓我振作了一點。

比賽當天，我很緊張，別人比賽時，心裡也會感到興奮，但是，輪到我比賽，心裡又會開始緊張，就彷彿跌落了谷底。不過，老師跑來和我說：「盡力就好，不一定要有名次，加油。」這句話，在我丟的那一瞬間，從我腦海中浮現，也讓我放鬆了許多。

一句鼓勵別人的話，不一定有什麼大道理，只要能激勵人心，使人振作就好了，那句話，我也不能輕易忘記，必須讓它深深的記在心裡，如果忘記了，就沒有意義了。

看到遠方的夕陽，想到老師的話，那句話，就像夕陽，把我原本黑暗的心，照亮了，也照亮了我的人生。

（中央社）

我以大自然為學校

古寧六〇一 王正柏

大自然是千變萬化的女郎，時而嫵媚，時而調皮，時而嬌柔，時而安靜；大自然又像是一本豐富的百科全書，每一頁、每一節、每一章，都充滿了驚奇。而我，常以大自然為學校，豐富我的學習之旅。

感念，唐朝詩人李紳的「農家詩」裡說：「鋤禾日當午，汗滴禾下土，誰知盤中餐，粒粒皆辛苦。」每當四季稻子作物歷經春耕、夏耘、秋收、冬藏，從大自然農作物中借農人辛勞。

我要向大自然的鳥類學習堅持。夏天，我要觀察翠鳥如何築巢、覓食、求偶，不遠千里而來避暑。冬天，我要目睹成群結隊的雁鳥大軍，翻山越嶺，在瑟瑟落日的景色中，飛過千山萬水，對飛行的堅持，克服氣候的挑戰，在危急時刻有他們的生存之道，是值得我們學習與探索的。

我要向大自然的昆蟲學習勤勞團結，螞蟻群的危機處理能力及互助合作，讓牠們的家園固若金湯；蜜蜂們天天努力不懈的工作，白天採蜜，晚上釀蜜，不但採收了花粉與花蜜，同時替美麗的花朵及果樹傳宗接代。潮間帶是彈塗魚、紅樹林、雉螺的家，仔細觀察每日隨海水漲退潮，鹽度、溫度的變化，在大自然裡可以發現多種的生態環境。

「大自然是知識的寶庫」，也是最豐富的教材園，蟻群、蜂群、鳥群，說說是大自然的超級團隊，他們用智慧適應這瞬息萬變的世界，你如果願意放慢腳步，仔細傾聽大自然的聲音，用心觀察大自然的變化，你就可以在大自然這所學校，處處發現驚奇。

（中央社）

七彩的台灣樂樹

金鼎四〇二 翁語棠

你知道我們學校的一道亮點嗎？告訴你吧！那就是圍牆旁的一排台灣樂樹，它們威武的警衛，守護著每一個小朋友。

春天，正是台灣樂樹發展新生命的時節，「綠」是它的代表色，黃綠、孔雀石綠、蘋果綠。春天的樂樹像有毒的香菇，又像旅行用的帳篷，更像顛倒的鍋子。夏天，正是台灣樂樹色彩繽紛的時節，「黃」是它的代表色，鮮黃、月光黃、金黃。夏天的樂樹像閃閃的黃金，又像一個月亮，更像一顆巨大的鋼珠。秋天，正是台灣樂樹迎接新生命的時節，「紅」是它的代表色，鮮紅、朱紅、殷黃紅。秋天的樂樹像一顆BB蛋，又像發亮的紅寶石，更像一顆火龍果。

冬天，正是台灣樂樹脫掉舊衣裳的時節，「棕」是它的代表色，咖啡、褐、椰子褐。冬天的樂樹像空中的灰塵，又像空中的竹掃把，更像天空的蜘蛛網。學校的台灣樂樹就是那麼美，與得無法用語言描繪，我希望能夠與台灣樂樹結為好朋友，與它一同玩耍，一同學習，一同感受陽光下的喜怒哀樂。

（中央社）

暑假的歡樂時光

古寧五〇一 李承諤

暑假還沒開始，媽媽就替我報名參加國立清華大學舉辦的史懷哲課輔學習營。

暑假一開始為期十八天的生活營也開始了。每天我們都是八點到學校，生活營的課程內容非常豐富，有社會污染、海洋環保、做風箏、玩遊戲和唱歌等等，也是與生活作結合，學習非常多元。

讓我印象最深刻的是團康活動，因為每一關都富有挑戰性，亟需思考，讓我覺得好玩又刺激。我們還有跟同學合作，部關於環保的影片，大家都聚精會神地在背誦詞，努力排練後，同學們的演出都非常棒。雖然我沒有在影片裡演出，但是我擔任了燈控，配合同學們的演出，一起合作完成了這一部環保影片，真是一個既有趣又有意義的體驗。

另外，我在電腦課程裡學習了如何編輯程式，我學得很好，讓我對電腦產生了更濃厚的興趣，所以我的學習更加認真了。我還學唱了三首中文歌和一首英文歌。

歡樂的時光總是很快就過去了，我和大哥哥、大姊姊轉眼間就要離開了，也許沒有機會再見面，但我永遠不會忘記這段美好的時光。

（中央社）

我的暑假桌球訓練記

湖小五〇一 陳則睿

終於到了我夢寐以求的暑假了，我的暑假生活方式，媽媽讓我自由選擇，我可以吃飽睡，睡到自然醒或者選擇精進自己四年級時因課業繁忙，一直無法突破的桌球技巧。我毅然決然的選擇精進桌球技巧。我捨棄了安逸輕鬆的生活方式，得到的果實，才會更加甜美。

訂立了目標之後，媽媽幫我安排到台南和廈門做桌球訓練。其中又以廈門的訓練方式，讓我印象最深刻。除了有嚴格的訓練外，還有放鬆的參觀行程，勞逸結合，更有效率。在訓練過程中，我發現有些訓練方式是不適合目前的我來做的。適度的調整自己的練習方式後，我的桌球技巧明顯提升不少。經過了廈門的訓練後，我了解到做任何事都要循序漸進，擺動拍架更不該不慎失。

在如此密集的訓練下，教練仍安排我們去參觀有海上花園之稱的鼓浪嶼。鼓浪嶼在2017年被列為世界文化遺產。嚴格的控制登島的人數，全島除了電動車沒有任何汽機車行駛，所以空氣很清新，而這規定是為了更好的保留文化遺產。島上小吃林立，看得我口水直流，不知道如何選擇。我特地在地圖畫了一幅素描自畫像作紀念。

這次暑假本來是沒有安排旅遊的，卻忙裡偷閒的去了鼓浪嶼，也算是意外之喜了。這個暑假我充分利用時間，達成目標，收穫滿滿，也在自己的回憶裡留下深刻的印記，豐富自己的眼界，不留遺憾。

（中央社）

玩夾娃娃

中正四〇七 許嘉瀛

寒假即將到來，一到這時候，大家就會出國、出去玩，平常我們家是會出去玩的，大多數是在家照顧弟弟妹妹，他們還小，可是，一到新年，全家就會回來和我們一起過新年和吃團圓飯，大人長輩還會帶小朋友們出去玩。比如：去唱歌、去吃飯、玩大富翁、去喝下午茶、去中山騎腳踏車、晚上出門散步……現在我要告訴大家新年玩夾娃娃的經過吧！

很快的新年就到了，大年初一早上我們去夾娃娃機，媽媽分給大家每人三十塊，分完之後，大家都分散各自去夾娃娃機了，我也去夾娃娃機了。

最後我決定去夾大熊大貓毛玩具，我投了十元，嗚呼，嗚呼，我開始緩緩的移動爪子，想要夾到那隻很邊邊的大熊大貓毛玩具，因為自己不是很有經驗，所以我夾到人家教我的「一招」，只要抓到玩具和塑膠板子的中央，玩具自然就會翻身，掉到洞口裡。

我想應該可以，於是，我就試試別人教我的方法，果真玩具翻身到洞口，然後我從下面的洞口拿出玩具，然後趕緊跟上去，回家了。

這次夾娃娃機不僅讓我學到很多事，還讓我非常有成感。下次大年初一，我一定要再來夾娃娃機。

（中央社）

